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2008 Bike Elements Goal:

The plan establishes an objective of having at least half 
of all residents ride bicycles for transportation purposes 
at least occasionally.



Arlington’s Bicycle Mode Share

2015 Census Bureau/American Community Survey: 
Bike Primary Mode: 1.7%
(2009: 0.8%)

2015 Arlington Resident Travel Survey: 
Bike Primary Commute Mode: 5%
Bike Secondary Commute Mode: 4%
% of Wkly Comm Trips by Bike: 5.2%
Avg. Bike Commute distance: 5.4 miles

2015 Arlington Resident Travel Survey: 
% of Residents Who Used Bikes 
for Non-work Trips: 12%



Arlington Resident Travel Survey

When asked to allocate a $100 transportation budget across eight needs:

Bus/Train Service Enhancements: $30
Street/Roads maintenance, sign, signals: $26
Sidewalk Improvements: $11
Public Parking Lots/Garages: $10
Bike Paths/Lanes: $10
Information Services to support Carpool and Transit Use: $5
Capital Bikeshare: $4
Bike Racks in Public Areas: $4



Frequency of Bicycle Use for Non-work Trips By 
Primary Commute Mode 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Primary Bike

Primary Walk

Primary Carpool/vanpool

Primary Bus

Primary Drive alone

Primary Train
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58%

59%

62%

62%

64%

12%

13%

26%

16%

18%

16%

42%

21%

12%

15%

15%

13%

40%

8%

3%
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5%

7%

Never Occasionally, less than 1 time/mth 1 to 5 times/mth 6 or more times/mth



Reasons for Not Using a Bicycle for Recent Non-work Trips

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Another type of transportation was faster

Needed to carry bags/packages

Distance too far, would take too long

Don't feel safe riding a bicycle, route wouldn't be safe

Needed to travel with or transport other people

Don't have a bicycle, no bike available for the trip

Don't like to ride a bicycle

No place/didn't want to store bicycle at destination

Capital Bikeshare cost per trip is too expensive

Capital Bikeshare membership is too expensive

No Capital Bikeshare stations near my home

Don't know how to ride, not a good rider

Age/health reasons

40%

38%

33%

31%

26%

24%

21%

12%

11%

10%

7%

4%

4%



Reasons for Using Bicycle Transportation for Recent 
Non-work Trips

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Get exercise, be outdoors

Prefer/enjoy riding a bicycle

Bike is faster than other types of transporation

Good for the environment

Bicycle is less expensive than other options

Too far to walk

Avoid traffic at destination/time of day

Parking difficult/expensive at destination/time of day

Don't have car/no access to car for this trip

Bus/train wasn't available for that trip

77%

75%

51%

42%

40%

28%

25%

23%

15%

7%



Ratings for Availability of Transportation Service in 
Current Neighborhood by Home Area

Transportation Service County-wide
Rosslyn-
Ballston

Jefferson 
Davis

Columbia Pike Shirlington
Other 

(North)
Other 

(South)

Bus service 81% 88% 72% 85% 86% 75% 76%

Safe sidewalks/walking paths 74% 80% 78% 65% 88% 72% 72%

Bike lanes/off-street trails 69% 74% 72% 48% 84% 72% 66%

Capital Bikeshare stations 67% 88% 86% 69% 84% 39% 65%

Metrorail 62% 95% 94% 30% 24% 61% 35%

Residential building parking 58% 56% 64% 57% 69% 61% 52%

Neighborhood street parking 50% 33% 42% 42% 53% 70% 48%

Carshare 45% 76% 72% 36% 40% 24% 24%

Blue shading indicates substantially higher availability; Yellow shading indicates substantially lower availability



Most Important Transportation Needs or 
Concerns in Arlington County

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Metro/WMATA safety, quality, reliability, cost

Expand access to transit (general)

Metro/WMATA access, more service, more…

Transit safety, cost, quality, reliability (general)

Expand transit in Columbia Pike

Expand transit to other specified location

Other transit comments (general)

Maintain roads, signal improvements, traffic…

Local congestion, bad traffic flow

Other I-66 comments

Road improvement needs at specified location

Oher road issues (general)

No toll/no changes to I-66

Widen I-66

More, safer bike lanes

Improve sidewalks, pedestrian facilities

Pedestrian safety, education, crosswalks

Other bike safety / service comments

Access to neighboring jurisdiction or across…

Accessibility, mix of travel options, travel…

Plan for growth, maintain quality of life

Residential/retail parking issues

Other parking issues

17%

13%

9%

9%

6%

4%

3%

12%

9%

3%

3%

3%

2%

2%

10%

4%

4%

3%

4%

3%

2%

2%

2%

Bike/walk



Bike to Work Day Growth
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CaBi Usage in Arlington

• 2016 Annual Members: 3,614
• Percentage by Region/Zip:
• Rosslyn-Ballston Corridor (22201, 03, 09): 57%
• Crystal City Corridor (22202): 18%
• Columbia Pike (22204): 12%
• Shirlington; Fairlington (22206): 5%
• North Arlington (22207): 4%
• West Arlington (22205): 4%

• 2016 CaBi Trips in Arlington: 261,625
• By Members – 215,653  82%
• By Casual Users – 45,972  18%



Latent Demand Analysis: Arlington*

Highest Latent Demand
Rosslyn-Ballston corridor

Also Strong Latent Demand
North-South connections

Arlington Boulevard Trail
N. Quincy Street
N. Irving Street

* VDOT NoVa Regional Bikeway and Trail Network Study 2015 Update



Thank you - Questions? 

Henry Dunbar

Active Transportation Director 
Henry.Dunbar@BikeArlington.com

mailto:Henry.Dunbar@BikeArlington.com

